
 

 

 
 
 

    Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 

 
අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2004 wfm%a,a 

 
          සංයුක්ත ගණිතය I                                                පැය තුනයි 
 

01)(a).  𝜆 ∈ ℝ  හා 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 2𝜆(𝑥 − 1) − 1 යැයි ගනිමු.  

𝑝(𝑥) = 0 හි මූල තාත්වික බව දපන්වන්න. 

𝑝(𝑥) = 0 හි මූල වල එකතුව එම මූල වල වර්ගයන්දේ එකතුවට සමාන වන දසේ 

වූ 𝜆 හි සියලු අගයින් දසොයන්න. 
 

(b).  𝑝(𝑥) වර්ගජ බහු පෙයක් පිළිදවලින් (𝑥 − 1), (𝑥 − 2) හා (𝑥 − 3) යන්දනන් 

දබදූ විට ද ේෂයන් 1,
1

2
 හා 

1

3
 දේ. 

(𝑥 − 1), (𝑥 − 2) හා (𝑥 − 3) යනු 𝑄(𝑥) = 𝑥 𝑝(𝑥) − 1 මඟින් දෙනු ලබන 𝑄(𝑥) 
බහුපෙදේ සාධක බව දපන්වන්න. 

ඒ නයින් 𝑄(𝑥) දසොයන්න. 
 

02)(a).  එක්තරා පරීක්ෂණයකදී ඔබ විසින් m% ්න නමයකින් හයකට පිළිතුරු 
සැපයිය යුතුව ඇත.එම m% ්න හය දතෝරා ගත හැකි l%ම ගණන දසොයන්න. 

i. පළමු m% ්න තුන අනිවාර්ය නේ, 
ii. පළමු m% ්න පදහන් අඩු ව දයන් හතරක් දතෝරා ගත යුතු නේ, 

එම m% ්න හය දතෝරා ගත හැකි l%ම ගණන දසොයන්න.   
 

(b).  x හි ආදරෝහණ බල ඇසුදරන් (1 + 7𝑥)23 හි ද්විපෙ m%සාරණය සලකන්න. 
i. එම m%සාරණදේ වැඩිතම සංඛHdත්මක සංගුණකය ෙ, එයට අනුරූප 

m%සාරණදේ පෙ ෙ දසොයන්න.  
ii. x ධන යැයි දී ඇති විට, එම m%සාරණදේ හතරවන පෙය වැඩිතම පෙය 

වන දසේ වූ x හි අගය පරාසය දසොයන්න.  

03)(a) ගණිත අභHqහන මූලධර්මය උපදයෝගී කර ගනිමින් සෑම n ධන නිඛිලයක් 
සඳහාම  

1

22−1
+

1

32−1
+ ⋯ +

1

(𝑛+1)2−1
=

3

4
−

1

2(𝑛+1)
−

1

2(𝑛+2)
  බව සාධනය කරන්න. 

 

∑
1

𝑟(𝑟+2)
∞
𝑟=1  fY%aණිය අභිසාරී බව අදපෝහනය කර එහි ඓකHය දසොයන්න.  

 



 

 

(b).  |𝑥 − 1| − |
1

2
𝑥 + 1| < 1 අසමානතාව සපුරාලන x හි සියලු තාත්වික 

අගයන්දේ කුලකය දසොයන්න. විසඳුේ කුලකදේ වැඩිතම නිඛිලමය අගය 
අදපෝහනය කරන්න. 
 

04).  ආර්ගන්ඩ් සටහදනක O මූල ලක්ෂHය ෙ,A යන්න 2𝒵2 සංකීර්ණ සංඛHdව ෙ,  

B යන්න 
3

𝒵2 සංකීර්ණ සංඛHdව ෙ නිරූපණය කරයි. 

 

O හා B හරහා යන දර්ඛාව මත 𝒵 නිරූපණය කරනු ලබන ලක්ෂHය පිහිටන්දන්ෙ? 
ඔදේ පිළිතුර සනාථ කරන්න. 
OACB සමාන්තරාi%යක් වන දසේ C ලක්ෂHය දතෝරාදගන ඇත.  

C මඟින් නිරූපණය කරන සංකීර්ණ සංඛHdව 𝑝 + 𝑖𝑞 කාටිසීය ආකාරදයන් 
නීර්ණය කරන්න. 
OACB හි විකර්ණවල දිග දසොයන්න. 
 

05)(a).  𝑦 = 𝑒−𝑥(𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 𝑠𝑖𝑛2𝑥) යැයි ගනිමු. 
 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦 = 2𝑒−𝑥(𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 𝑠𝑖𝑛2𝑥) බව දපන්වන්න. 

 
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2 + 𝑝
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑞𝑦 = 0 වන අයුරින් p හා q සංඛHd දෙක නීර්ණය කරන්න.  

 

(
𝑑3𝑦

𝑑𝑥3)
𝑥=𝑜

 දසොයන්න. 

 

(b).  ඍජුදකෝණාi%dකාර දපෝස්ටරයක්, එහි වදමන් හා ෙකුදනන් එක එකක් 6𝑐𝑚 
ක් පළල තීරවලින්ෙ, උඩින් හා යටින් එක එකක් 8𝑐𝑚 පළල තීර වලින්ෙ වට වූ 

වර්ගඵලය 972𝑐𝑚2 ක ඍජුදකෝණාi%dකාර මුද්‍රිත දපදෙසක් m%ෙර් ණය වන 
අයුරින්  තැනිය යුතු දේ.  
අඩුතම වර්ගඵලය සහිත දපෝස්ටරදේ මාන දසොයන්න.  
 

06)(a).  සුදුසු ආදද් යක් දයොො ගනිමින් ∫
𝑑𝑥

(𝑥+1)√2𝑥+3

23

11
 අගයන්න.  

 

(b).  දකොටස් ව දයන් අනුකලනය භාවිතදයන් ∫ 𝑒3𝑥 𝑐𝑜𝑠4𝑥 𝑑𝑥 දසොයන්න. 
 

(c).  ∫ 𝑠𝑖𝑛42𝑥 𝑑𝑥 දසොයන්න.   
 
07).  U හා V යනු පිළිදවලින් A = (5,0) හා B = (-5,0) ලක්ෂHh හරහා යන 
සමාන්තර දර්ඛා දෙකක් යැයි ගනිමු. 4x + 3y = 25 දර්ඛාව P දී Uෙ, Q දි V ෙ 



 

 

හමුදේයැයි ගනිමු. PQ හි දිග ඒකක 5 ක් නේ . U හා V සමාන්තර දර්ඛා යුගලය 
සඳහා අවස්ථා දෙකක්  තිබිය හැකි බව දපන්වන්න. ඉහත නීර්ණය කරන ලෙ දර්ඛා 
හතදර්ම සමීකරණ ලියා ෙක්වන්න. දමම දර්ඛා හතර මඟින් සාෙනු ලබණ 
සමාන්තරාසදේ විකර්ණවල සමීකරණ දසොයන්න. තවෙ ඉහත සමාන්තරාසදේ 
වර්ගඵලයෙ දසොයන්න. 
 

08).  S1 ≡ x2+y2-2 = 0 හා S2 ≡ x2+y2+3x+3y-8 = 0 යැයි ගනිමු. S1 = 0 හා      
S2 = 0 අභHන්තර දලස ස්පර්  වන බව දපන්වා ස්පර්  ලක්ෂHය වන P හි 
ඛන්ඩංක දසොයන්න.  
P ලකෂHය හරහා අඳිනු ලබන සරල දර්ඛාවක් පිළිදවලින් Q හා R ලක්ෂH වලදී     

S1 = 0 හා S2 = 0 නැවත කපයි. QR හි මධH ලක්ෂය x2 + y2 + 
3

 2
 x + 

3

2
 y - 5 = 0 

වෘත්තය මත බව දපන්වන්න. 
 

09)(a).  0 < 𝜃 <
𝜋

2
  නේ, එවිට 𝑠𝑖𝑛𝜃 𝑡𝑎𝑛𝜃 > 2(1 − 𝑐𝑜𝑠𝜃) බව දපන්වන්න. 

 

(b).  sin (𝐴 − 𝐵) හා cos (𝐴 − 𝐵) හි m%සාරණ උපදයෝගී කර ගනිමින්, 

𝑠𝑖𝑛
𝜋

12
=

√6−√2

4
 හා 𝑐𝑜𝑠

𝜋

12
=

√6+√2

4
 බව දපන්වන්න.  

 

0 < 𝑥 <
𝜋

2
 සඳහා 𝑡𝑎𝑛𝑥 =

1−𝑐𝑜𝑠2𝑥

𝑠𝑖𝑛2𝑥
 බව දපන්වා  

𝑡𝑎𝑛
𝜋

12
= √6 − √3 + √2 − 2 බව අදපෝහනය කරන්න. 

 
(c).  ;%sදකෝණයක් සඳහා සයින් නීතිය m%කා  කරන්න.  
ABC ;%sදකෝණයක් සඳහා සුපුරුදු අංකනදයන් 
 
𝑎2−𝑏2

𝑐2 =
sin (𝐴−𝐵)

sin (𝐴+𝐵)
  බව සාධනය කරන්න. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


